

## A HTMT HÍREI

### Kolozsváron járt az MTA elnöki küldöttsége

A Magyar Tudományos Akadémia vezetője, Freund Tamás és az öt kísérő öttagú küldöttség látogatást tett Kolozsváron, ahol találkozott a BBTE rektorával, annak magyar küldöttségével, a Sapientia EMTE rektorával, illetve a Kolozsvári Akadémiai Bizottság, valamint az Erdélyi Múzeum-Egyesület vezetőségével is. [...] A meghívott, Freund Tamás, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke Belső világunk és az információrobbanás hatásai a kreatív gondolkodóképességre címmel tartott előadást. Az előadás megtekinthető a BBTE Magyar Tagozatának Youtube-csatornáján...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

### Elindult az első határon túli Nemzeti Program

Az Erdélyi Múzeum-Egyesülethez is ellátogatott a Freund Tamás, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke és küldöttsége Erdélyi útja során. [...] A látogatás alkalmával ünnepélyes keretek között írták alá azt a kutatástámogatási és együttműködési megállapodást, melynek keretében Nemzeti Program indul az EME Kutatóintézetében az MTA támogatásával. A projekt sikeres magyarországi indulása után az Akadémia úgy döntött, hogy Nemzeti Programját kiterjeszti a határon túli területekre is, az első felkérést az Erdélyi Múzeum-Egyesület kapta meg. Az együttműködési megállapodást Freund Tamás, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke és Bitay Enikő, az Erdélyi Múzeum-Egyesület elnöke írta alá az EME székházában, ennek megfelelően az MTA jelentős anyagi támogatást nyújt a Jakó Zsigmond Kutatóintézet Források és adattárak Erdély középkori és kora újkori történetéhez projektjéhez...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

### Artes Liberales: Dékány Imre – Nanotechnológiai alkalmazások az egészségiparban

A nanorészecskék és nanoszerkezetű anyagok gyakorlati alkalmazása az utóbbi tíz évben nagyon elterjedt. Dékány Imre professzor emeritus, az MTA rendes tagjának előadása bemutatja a nanorészecskék előállítási módszereit és a nemesfém nanorészecskék szintézisét. [...] A szabályozott hatóanyag-leadás alkalmazása révén injekciókban vagy tablettákban is bevihetők a szervezetbe, továbbá sebészeti eljárások számára preparálhatók. Az előadásra 2023. október 25., szerdán 17 órai kezdettel, a KAB székházának előadótermében kerül sor...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

### Tudományos világcsúcsok

A Vajdasági Magyar Akadémiai Tanács 2023. október 13-án Tudományos világcsúcsok című rendezvényén az idei magyar Nobel-díjasokról, Karikó Katalinról és Krausz Ferencről volt szó az újvidéki Tudósklubban. A program keretében a Nobel-díjasokról és kutatásaikról Fábri Galambos Izabella, az Újvidéki Egyetem Orvostudományi Karának tanára Karikó Katalin felfedezésének tudományos hátterét ismertette és beszámolt arról is, hogy a világjárvány megpróbáltatásaival szemben mekkora nagy segítséget jelentettek ezek a védőoltások. [...] Pósa Mihály, az Újvidéki Egyetem Orvostudományi Kara Gyógyszerésztudományi Intézetének munkatársa Krausz Ferencről tartott filmbejátszással egybekötött, érdekesítő előadást...” Forrás: Szmsz.press: [teljes cikk >](#)

### Neumann Emlékkonferencia Szabadkán a Magyar Tudomány Ünnepe jegyében

Az MTA Magyar Tudomány Ünnepe – 2023 vajdasági rendezvénysorozata keretében a Vajdasági Magyar Akadémiai Tanács 2023. november 6-án Neumann Emlékkonferenciát tart a tudós születésének 120. évfordulója alkalmából. A rendezvény célja úgy tisztelegni Neumann János emléke előtt, hogy az ő felfedezései alapján született újabb tudományos eredményekről is beszámolunk. [...] A tudományos konferencia 2023. 11. 06-án lesz Szabadkán, az Újvidéki Egyetem Magyar Tannyelvű Tanítóképző Karán kerül megrendezésre. [...] Az elhangzott előadások rezüméit egy kiadványban foglalják össze a szervezők...” Forrás: VMAT.rs: [teljes cikk >](#)

## Szentkereszty-ünnepség kötetbemutatóval Kézdivásárhelyen

A kézdivásárhelyi Incze László Céhtörténeti Múzeum kettős esemény helyszíne volt csütörtök este: bemutatták a Szentkereszty Stephanie Emlékkönyv második, bővített kiadását, ugyanakkor megnyitották a Báró Szentkereszty Stephanie festményeit bemutató kiállítást. Mindez az egykori Erzsébet Árvaleány-nevelő Intézet (ma Községi Szolgáltatási Központ) fennállásának 150. évfordulóján történt. [...] A szép számban megjelent érdeklődőket elsőként Dimény Attila, az intézmény vezetője, az MTA külső köztestületének tagja köszöntötte, azt hangsúlyozva, hogy az esemény főszereplője báró Szentkereszty Stephanie. Tóth Szabolcs történész, az emlékkönyv szerkesztője ismertette a kiadvány születésének körülményeit. Pénzes Loránd, a kiadványhoz hozzájáruló történész, illetve Dimény Attila az általuk jegyzett tanulmányokat ismertette, zárszóként pedig Szebeni Zsuzsa, a sepsiszentgyörgyi Liszt Intézet vezetője mutatta be a kölcsönként képeket és reprodukciókat felvonultató, november 12-éig megtekinthető festménykiállítást...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

## 32. Közgazdász Vándorgyűlés második napja

A fenntarthatóság és klímaadaptációs kihívások témakörét járták körbe a 32. Közgazdász Vándorgyűlés második napján. [...] Mátyus Enikő, az Enterprise Europe Network erdélyi fenntarthatósági tanácsadója betekintést nyújtott abba, hogy mi az ESG. [...] Hetesi Zsolt fizikus, egyetemi docens pedig felvázolta a Föld nem túl pozitív jövőképét...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

## Nagyenyedre érkezett az „Ideje az építésnek”- Megújuló műemlékek a Kárpát-medencében című vándorkiállítás

Az interaktív kiállítás a Rómer Flóris Terv keretében és a Teleki László Alapítvány lebonyolításában megújult műemlékek felújításának folyamatába nyújt betekintést. A többéves, a határon túli magyar vonatkozású épített örökség megóvására és megismertetésére irányuló programban mintegy 300 műemléken történtek részleges és 30 műemléken teljes körű felújítások. [...] Hegedűs Enikő művészettörténész elmondta: egy, az egész Kárpát-medencére kiterjedő, nagyon hasonló építészeti stílus létezik, ennél fogva a felújítások is nagyrészt hasonlóképp zajlanak, a legtöbb műemlékünk vidéki templom...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

## Forgács Rudolf nyerte a 17. Erdélyi Humorfesztivált

Október 6.–8. között zajlott Kolozsváron a 17. Erdélyi Humorfesztivál. Magyarország és Erdély közismert nevetetőinek előadása mellett sor került az amatőr humoristák versenyére is, melyet idén a Székelyudvarhely mellől, Bikafalváról érkező egyetemi hallgató, Forgács Rudolf nyert meg. Egy kávé mellett beszélgettünk vele. [...] Elmondása szerint nincs olyan dolog a világon, amiből ne lehetne viccet csinálni. „Mindig lesz olyan ember a közönségben, akinek ez vagy az nem tetszik. Ezt nem lehet kikérülni...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

## My Fair Lady története, a szatmári Harag György Társulat bemutatásában

A George Bernard Shaw 1912-es Pygmalion című darabja alapján készült My Fair Lady története, amelyet szeptember 26-án mutatott be a szatmári Harag György Társulat, Andrei Șerban rendezésében. A jól ismert történetből elrugaszkodva Șerban számtalan olyan üzenetet rejtett el az előadásban, amely a mai közönségnek gondolkodásra, elmélyülésre való témát kínál. Mindezt pedig úgy teszi, hogy a sodró erejű, dinamikus előadásban minden a helyén van: zene, ének, tánc, színpadi mozgás. [...] A kerekén hetven éve alapított magyar társulatunk nem okozott csalódást a világszerte ismert rendezőnek: elmondása szerint egy nagyon lelkes csapat várta...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

## A „székely sidney-i operaház”: 50 éve avatták fel a marosvásárhelyi színház épületét

A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház gyökerei a Székely Színházig nyúlik vissza, amely kezdetben a Kultúrpalotában működött. A jelenlegi épület felépítését maga Ceaușescu rendelte el, és nemcsak a tervezést követte figyelemmel, hanem 1973-ban az épület átadásakor is megjelent. Az érdekes formájú, sokszögű épület már akkor sem aratott osztatlan tetszést, holott a maga nemében korszerű volt és modern. [...] Annak ellenére, hogy a városnak sok hírnevet szerzett a benne működő két színház, a város vezetése teljes passzivitással nézi az épület lerongyolódását. Jelenlegi tulajdonosa a Kulturális Minisztérium semmilyen beadványra nem reagál. Nem elszigetelt jelenség az ilyesmi...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

## Bemutatja első darabját az új kézdivásárhelyi színház

Pénteken lesz az ősbemutatója a kézdivásárhelyi Udvertér Színház első darabjának: a közönség Molnár Ferenc: A testőr című darabját láthatja. A részletekről a színházat befogadó intézmény, a Vigadó Művelődési Központ igazgatója, Lung László Zsolt és Kányádi Szilárd rendező számolt be szerdai sajtótájékoztatójukon...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

## RMPSZ hagyományos Szovátai őszi közgyűlése

Az RMPSZ hagyományosan minden ősszel Szovátán, a Teleki Oktatási Központban tartja őszi közgyűlését, és ennek részeként díjazza a kiemelkedő teljesítményt elért tanárokat és diákokat. Az ünnepi díjkiosztón Burus Siklódi Botond, az RMPSZ elnöke köszöntötte a meghívottat, pedagógusokat és diákokat. [...] A Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége 2023-ban is Ezüstgyopár, Kós Károly-, Bolyai Farkas- és Mákvirág díjjal jutalmazta a kimagasló eredményeket elért diákokat, illetve az oktató-nevelő munka mellett felelősségteljes közéleti tevékenységet is végző pedagógusokat. Idén 27 pedagógus vehette át az Ezüstgyopár díjat...”  
Forrás: Szekelyhon.ro: [teljes cikk >](#)

## MÚRE-díjazás Szovátán

A hétfvégén Szovátán tartotta éves közgyűlését a Magyar Újságírók Romániai Egyesülete (MÚRE). A beszélgetéseken a szervezet szakmai kérdésein kívül elsősorban a kulturális sajtóról esett szó. [...] Délután, a Spectator Alapítvánnyal közösen tavaly indított sajtótörténeti sorozatot folytatva, az érdeklődők előadást hallgathattak meg Ligeti Ernőről, arról az erdélyi magyar íróról, publicistáról, szerkesztőről, a helikoni közösség tagjáról, aki sajnálatos módon a holokauszt áldozata volt. Emlékét H. Szabó Gyula moderálásával Rózsafalvi Zsuzsanna irodalomtörténész, a PIM kéziratárának vezetője, a Szent István Akadémia tagja és Filep Tamás Gusztáv irodalom- és esztétorténész, publicista, a Társadalomtudományi Kutatóközpont Kisebbségkutató Intézetének kutatója elevenítették fel. [...] A találkozó fénypontja az egyesület 2023. évi szakmai díjainak átadása volt. ...” Forrás: E-nepujsag.ro: [teljes cikk >](#)

## Erdélyi írónak ítélték oda idén a Margó-díjat

Kitelepítés című regényével Visky András nyerte el idén a legjobb első prózakötetesnek járó Margó-díjat, amelyet a Margó Irodalmi Fesztivál és Könyvvásár megnyitóján adtak át. [...] „A Kitelepítés az elmúlt évtized egyik legszebb és legfontosabb regénye, ami mögött jelentős drámai írói és költői életmű áll. Visky András megtalálta a nyelvet ahhoz, hogy elbeszélje a nehezen elbeszélhető [...] idézte a közlemény Valuska Lászlót, a Margó Irodalmi Fesztivál igazgatóját...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

## Vélemény: A tudományos elit határtalanságáról

Karikó Katalin és Krausz Ferenc Nobel-díja alighanem a magyar tudományosság történetének egyik nagy, globálisan fénylő pillanata. Két egymást követő napon még soha nem kapott Nobel-díjat két magyar származású kutató. [...] A Nobel-díjasok rendszerint géniuszok, az átlagos kutatóknál és tudósoknál intelligensebb, szorgalmasabb és különlegesebb emberek. Karrierjük akarva-akaratlanul, politikai rezsimtől és tudománypolitikától függetlenül előbb-utóbb a centrumhoz fog húzni. A tudományos életben pedig a centrum alatt az évszázados hagyományokkal, megalapozott intézményrendszerrel és hírneves, olykor Nobel-díjas professzorokkal rendelkező kutatóintézeteket értem, ahová az ókortól napjainkig a géniuszok szelleme elvándorolt. [...] Ez globális, már-már egyetemes állandó, és szinte az összes Nobel-díjas kutató életében nagyon jól kimutatható. [...] T. Szabó Csaba, az MTA külső köztestületi tagjának véleménycikke...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)

## SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

### A nemzetiségi iskolák jövőjéről tanácskoztak Pozsonyban

A nemzetiségi iskolák számára tizenöt év után először szervezett konferenciát az Országos Közoktatási és Ifjúsági Intézet (NIVAM) azzal a céllal, hogy szakmai vitát kezdeményezzenek a nemzetiségi iskolák aktuális helyzetéről és felmérjék, mely területekkel kellene célirányosan foglalkozniuk a nemzetiségi oktatás színvonalának javítása érdekében. [...] Petőcz Kálmán, az oktatási minisztérium Nemzetiségi és Inkluzív Oktatás Főosztályának vezetője a nemzetiségi oktatás fejlesztésének első koncepciójáról beszélt, az erről szóló dokumentumot 15 évvel ezelőtt fogadták el. Jelentős része az államnyelv elsajátításával foglalkozik. [...] Kosár Mónika, a Regionális Pedagógustámogató Központok koordinátora arról az egyéves munkáról számolt be, amely során elindították a pedagógusok mentorálását országszerte. [...] Szőköl István, a NIVAM komáromi részlegének vezetője, az MTA külső köztestületének tagja a pedagógusok szakmai fejlődéséről, a központ nyújtotta magyar képzési lehetőségekről beszélt...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

### Podcastsorozat: 30 éve Szlovákiában - sport

30 éves az önálló Szlovákia, mi, szlovákiai magyarok 30 éve élünk ebben az országban. [...] Az epizódból kiderül, hogy az elmúlt harminc évben kik voltak azok a szlovákiai magyar sportolók, akik komoly eredményeket értek el nemzetközi viszonylatban is, valamint hogy melyek voltak azok a dél-szlovákiai sportklubok, amelyek országos viszonylatban is jelentősek...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#)

## **Kötetek a felvidéki zsidóság kálváriájáról**

A komáromi zsidóság rövid történetét mutatja be Galo Vilmos pazar kiállítású könyvecskéje, A komáromi zsidóság története, amelyet a Komáromi Zsidó Hitközség jelentetett meg két nyelven, magyarul és szlovákul. [...] Amíg Galo Vilmos röviden vázolja a komáromi zsidó község történetét (ezt tette korábban Raab Ferenc és a Paszternák testvérek is), addig Bajcsi Ildikó, az MTA külső köztestületi tagjának a közelmúltban megjelent Nemzethűség és őrségváltás című munkájaként a komáromi és környékbeli zsidóság jogfosztását veszi górcső alá, de bevezető fejezetében a szerző egyrészt felvázolja a helyi hitközség történetét, ahogy a jogfosztáshoz vezető egyetemes történéseket is. Bajcsi Ildikó tételesen bizonyítja, hogy a helyi sajtó is alaposan kivette a részét a zsidóellenes hangulat megteremtéséből. [...] Ide tartozik Lang Tamás történész, A kettős kereszt árnyékában című alapműve is, amely a zsidóellenes törvénykezést és zsidóüldözés vizsgálja 1938 és 1945 között Szlovákiában...” Forrás: Muzsa.sk: [teljes cikk >](#)

## **Az év felfedezésének választották az izsai római kori hidat**

A 2022-es év felfedezése/lelete kategóriában a kitüntetést a Szlovák Tudományos Akadémia Archeológiai Intézete és a Nagyszombati Egyetem Klasszikus Régészet Tanszéke munkatársai vehették át az izsai Leányvár melletti római kori Duna-híd pilléreinek felfedezéséért. [...] A híd valamikor a III. és a IV. század fordulóján épülhetett, és Celemantiát kötötte össze a Duna jobb partján található Brigetio katonai táborral és polgárvárossal. [...] Ján Rajtár, az izsai (leányvári) ásatások vezető régésze a Napunknak elmondta: a Dunán nagyon kevés köpilléres híd épült a római korban, ezért is olyan fontos és különleges az izsai felfedezés. A híd egyébként a feltételezések szerint - már ha tényleg elkészült – mintegy 600 méter hosszú és 15-17 méter széles lehetett...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

## **Három magyar tesztiskola, amelyekben már bátran kísérleteznek**

Szeptembertől 39 tesztiskolában már az új Állami pedagógiai program alapján kezdték a tanévet az első osztályokban. A közoktatási reform keretében 2026 szeptemberétől az ország összes alapiskolája átáll a háromciklusú rendszerre. [...] A csákányházi alsó tagozatos magyar tanítási nyelvű alapiskolat csak roma gyerekek látogatják, akik rendkívül rossz szociális körülmények között élnek. Az individuális fejlesztésre és a gyerekek szocializációs nevelésére itt kell a legnagyobb hangsúlyt fektetniük a pedagógusoknak...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

## **Adamis Annát ünnepelték Gútán**

A gútai Városi Művelődési Központ vasárnaptól Adamis Anna nevét viseli. A névadó ünnepségen részt vett a 80 éves dalszövegíró, költő is, aki családjával együtt három éves korában kényszerült elhagyni Gútát. Első felszólalóként Mayer János, a VMK igazgatója arról beszélt, nagyon sok történeti párhuzam és évforduló kapcsolódik egybe az esemény kapcsán. [...] Ami a névadást illeti, Mayer emlékeztetett arra, hogy az Adamis család a lakosságcsere nyomán kényszerült elhagyni a várost...” Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

## **Nagyszombati szemeszternyító magyar mise**

Október második keddjén került megrendezésre a nagyszombati magyar misék 9 havi sorozatának első része. A miséket rendre az akadémiai év kezdetétől, októbertől júniusig tartják meg a Fő utcai Szent Ilona-templomban, régebbi melléknevéen a „magyarok templomában“. Itt ugyanis a múlt században az ötvenes évekig a legtovább szolgáltattak magyar miséket. A havi miséket mindig baráti összejövetelek követik a szomszédos pasztorációs központban...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

## **Múltidéző: „Komáromi nők, mikor voltatok kint az Aranyember sírjánál?”**

Kilencvenöt évvel ezelőtt komoly feddést kaptak a komáromi nők a helyi lap hasábjain, amiért nem gondozták, de még csak nem is látogatják az „Aranyember”, Domonkos János sírját. A hagyomány szerint Jókai Mór róla mintázta Tímár Mihály alakját. [...] Mácza Mihály összefoglaló tanulmányából megtudhatjuk, hogy 1974-ben, a VII. (Kikötői) lakótelep építése során megszüntetésre került a szerb ortodox temető, a Domonkos testvérek síremléke a földi maradványaikkal együtt a komáromi szerb ortodox templom – közismert nevén a Ráctemplom – bejáratához kerültek...” Forrás: Napunk.sk [teljes cikk >](#)

### Ukrajnában készen állnak az elektronikus népszámlálásra?

Mihajlo Fedorov miniszterelnök-helyettes, digitális átalakításért felelős miniszter arról számolt be, hogy egy éve dolgoznak az állami statisztikai hivatal átalakításán. [...] Elmondása szerint már tudják, hogyan kell egy modern népszámlálást lefolytatni, miként lehetséges minden adatot online begyűjteni, illetve hogyan tudja az ember néhány kattintással hozzáadni az összes szükséges információját a Gyija portálhoz, ezért készen állnak az online népszámlálásra...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

### Állásfoglalást tettek közzé a Kárpát-medencei magyar pedagógus szervezetek

Állásfoglalást tettek közzé a Kárpát-medencei magyar pedagógus szervezetek, melyben elfogadhatatlannak tartják azokat a törekvéseket, melyek Ukrajnában a magyar iskolarendszer elsorvasztására irányulnak. „Őshonos kisebbségként, mi magyarok otthont és jövőt kívánunk teremteni az utánunk következő nemzedékeknek, aktívan hozzájárulva a kisebbségi és többségi közösségek közötti bizalmatlanság felszámolásához. [...] A szervezetek ezzel egyhangúlag támogatják a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség 2023-2024-es tanévnyitó ünnepségén kiadott nyilatkozatát is...” Forrás: Karpatin.ua: [teljes cikk >](#)

### Modern képességfejlesztő eszközt mutattak be a Rákóczi főiskolán

A XXI. században mindennaposá váltak azok a digitális eszközök, amelyeket nem csak a felnőttek, de a fiatalok, sőt az óvodások is használnak. Ezek viszont nem minden esetben válnak hasznára a fiatal felhasználóknak, hiszen általuk olyan tartalmak is elérhetik őket, amelyek nem kívánatosak. Ebben segít a Digitális Okosjáték Óvodásoknak, vagy rövidítve a DIOO program, amelyet a napokban mutattak be a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán...” Forrás: Tvungvar21.tv: [teljes cikk >](#)

### Lapszemle: Megjelent az Együtt 2023/4. száma

Megjelent a kárpátaljai Együtt irodalmi, művészeti, kulturális, humán tudományok című folyóirat 2023-as 4. lapszáma Dupka György, az MTA külső köztestületi tagjának szerkesztésében. A 104 oldalas kiadványt Kulin Ágnes kárpátaljai festőművész munkáival illusztrálták. Az idei 4. lapszámban kárpátaljai és magyarországi tollforgatók írásai szerepelnek. [...] Honismereti tanulmány olvasható Eszenyéről Kovács Sándor, az MTA külső köztestületének tagjától Egy falu a trianoni béklyóban címmel. [...] Dupka György „Én Istenem, a keresztet vállainkról vedd le!” Tragikus sorsú kárpátaljai GULAG-elítéltek, mártírok panteonja címmel az 1944 és 1970 között kárpátaljai GULAG-rabok adattárának 10. részét mutatta be...” Forrás: Karpatalja.ma: [teljes cikk >](#)

### Beszélgetés: Lengyel János, prózaíró

Lengyel János írásait korábban már olvashatták újságunk hasábjain. A nemrégiben hetilapunk Versajánló rovatának szerkesztőjévé avanszált történésszel beszélgettünk. [...] 1973. június 20-án születtem Beregszászban. Úgy vélem, hogy a későbbi sorsomat nagyban befolyásolta, hogy a szüleim nem a házukhoz közeli orosz tannyelvű iskolába, hanem a város akkori legpatinásabb tanintézményébe, a magyar tannyelvű 4. Számú Kossuth Lajos Középiskolába íratattak be. Végzettségem szerint történész és újságíró vagyok. Jelenleg a Magyar Újságírók Közössége (MÚK) nevű szakmai szervezet elnökségi tagja vagyok, és szerkesztőként dolgozom a közösség Magyar Múza című irodalmi folyóiratánál. [...] Gyakran előfordul, hogy a várost barangolva úgymond lehajolok a témáért: írok egy rövid jegyzetet, [...] Idén megjelent még egy kötetem Elgyönyört élet címmel. Első verseskötetem. Ötvenéves koromra ötven darabos vers-válogatás...” Forrás: Karpataljalap.net: [teljes cikk >](#)

### Videó: Ilku Marionra emlékeztek a leMBERGI magyarok

Ilku Marion, ungvári születésű festőművész, grafikus, a Lembergi Magyarok Kulturális Szövetségének első, alapító elnöke sírhelyének felszentelésére gyűlt össze a helyi magyar közösség a leMBERGI Licsakivi temetőben. [...] A Lembergi Magyarok Kulturális Szövetsége szívégyének tartja Ilku Marion hagyatékának megőrzését és népszerűsítését: a jövőben a Lembergi Művészeti Palota vezetőségével közösen a festőművész karikatúráit bemutató katalógus kiadását tervezik...” Forrás: Tvungvar21.tv: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

### Videó: Hetedszer is átadták a Linner-díjakat

Hetedik alkalommal adták át a Beregszászi Keresztény Értelmiségiek Szövetsége által 2017-ben létrehozott Linner-díjat, melyet minden évben a szakmájában kiváló, életvitelével is példát mutató, elismerésre méltó orvosnak és egy ápolónak adnak át. A Linner

doktorról elnevezett díjat idén az orvosi kategóriában Csík Adalbert Ferenc kapta, aki a múlt század 70-es éveitől áll a közszolgálatában. [...] 1999-től napjainkig a Kárpátaljai Magyar Egészségügyi Dolgozók Társaságának elnöke, mely szervezet céljaként a magyar ajkú lakosság rossz egészségügyi állapotának javítását tűzte ki célul, megfelelő szakemberek képzése révén. [...] A rendezvény második díjazottja az idén elhunyt Kertész Árpád, beregszászi belgyógyász, gyermekgyógyász lett. [...] Az ápolói kategóriában Nagy Zsuzsanna vehette át a kitüntetést...” Forrás: Tvungvar21.tv: [teljes cikk >](#)

## SZERBIA/VAJDASÁG

### December 17-én választások Szerbiában

December 17-én előrehozott köztársasági és tartományi parlamenti választásokat tartanak, de Belgrádban, valamint egyéb helyi önkormányzatokban is megszervezik a rendkívüli választásokat, erősítette meg csütörtökön este a Prva tv vendégeként Aleksandar Vučić köztársasági elnök...” Forrás: Magyarszo.rs: [teljes cikk >](#)

### Útravaló címmel indítottak Néphagyomány témájú képzéssorozatot

Útravaló címmel indított képzéssorozatot a Vajdasági Magyar Művelődési Intézzel és a Hagyományok Háza Hálózattal karöltve, a Magyar Nemzeti Tanács támogatásával a magyarkanizsai Regionális Szakmai Pedagógus-továbbképző Központ. A pedagógusok azt ismerhetik meg, hogy hogyan vonhatják be az oktatásba a népi játékokat, a néptáncot és a népi kézművességet. [...] Nagyon nagy népszerűségnek örvend a képzés, hiszen 34 résztvevője van, 23 óvodapedagógus és 11 osztálytanító. [...] Nagyon színes a magyar néptáncokultúra, de a foglalkozásokon előnyt élvez a vajdasági hagyomány...” Forrás: Vajma.info: [teljes cikk >](#)

### Magyarkanizsa: A kukorica termesztésének és takarmányozásának új módszerei

A kukoricatermesztéssel kapcsolatban tartottak pénteken szakelőadásokat a magyarkanizsai Beszédes József Mezőgazdasági és Műszaki Iskolaközpont tangazdaságában. Szó volt a klímaváltozás kihívásairól, az organikus termesztésről, s a kukorica takarmányként való hasznosításnak legeredményesebb módjairól. A rendezvény a XVIII. Nemzetközi Kukoricafesztivál kísérőprogramja volt...” Forrás: Vajma.info: [teljes cikk >](#)

### Szóke Anna néprajzkutató köszöntése

A topolyai Művelődési Ház kiállítóterme adott otthont a Kiss Lajos Néprajzi Társaság Köztes utakon című tanácskozásának. Az eseményen Szóke Anna néprajzkutatót, a társaság elnökét, az MTA külső köztestületének tagját is köszöntötték a 75. születésnapja alkalmából. [...] A konferencián azt vizsgálták, hogyan változnak a néprajzi kutatások alapcélkitűzései, miképpen valósul meg a múlt és jelen összefüggése a néprajzban, illetve a kultúra és az ember kapcsolata. Szóke Anna 10 éve a Kiss Lajos Néprajzi Társaság elnöke, emellett számos kiadvány szerzője, helytörténeti és óvodapedagógiai tevékenysége is jelentős a vajdasági magyarság szempontjából. Az ünnepezt tevékenységét és eredményeit Kónya Sándor néprajzkutató, pedagógus méltatta...” Forrás: Hetnap.rs: [teljes cikk >](#)

### Lapszemle: Megjelent a Bácsország

A Vajdasági honismereti szemle 104. számában Bácskossuthfalva kerül a középpontba. Papp László tollából három szöveget olvashatunk: A falu neve – Ocortól Bácskossuthfalváig c., Juhtartástól a hungarikumig c., valamint Orvostudorok, sebészek, gyógyszerészek, bábák, állatorvosok Omoravicán 1786–1930 címmel. [...] Nagy Tibor két írást is jegyez: Rablók, lopások és csetnikek Ómoravicán a 19. század elején c., és Az ómoravici agarászat gyökerei címmel...” Forrás: Magyarszo.rs: [teljes cikk >](#)

### Négy produkció a Zentai Magyar Kamaraszínház aktuális évadjában

Színes évad elé néz a Zentai Magyar Kamaraszínház. Az intézmény vezetősége, szem előtt tartva a közönség igényeit, kísérletező előadással, komédiával és klasszikus darabbal is várja a nézőket a soron következő színházi szezonban. [...] Mezei Kinga, a Zentai Magyar Kamaraszínház művészeti vezetője beszélt a tervezett előadásokról...” Forrás: Rtv.rs: [teljes cikk >](#)

### Egy Karády-történet a Szabadkai Népszínház Jadran színpadán

A Ki tudja, látsz-e még? – Egy Karády-történet című előadás bemutatójára várják az érdeklődőket október 20-án, pénteken a Szabadkai Népszínház Jadran színpadán. A darabot Brestyánszki B. Rozália írta. A Mezei Zoltán rendezésében bemutatásra kerülő

előadás fiktív esemény kereteiben játszódik. [...] A további részleteket Körmöci Petronella, Szabadkai Népszínház Magyar Társulatának társulatigazgatója osztotta meg lapunkkal...” Forrás: Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#)

### **Átadták a Szenteleky- és a Bazsalikom-díjat Szivácon**

Szombaton Szivácon a 130 éve született és 90 éve elhunyt Szenteleky Kornél költő, író, szerkesztő, műfordító, irodalomszervező, orvos munkássága, emléke előtt tisztelegtek a Szenteleky Kornél Irodalmi Társaság szervezésében. Ezt követően megnyílt a sziváci születésű Molnár Imre grafikusművész kiállítása, amelyet Csík Mónika költő nyitotta meg. A Szenteleky Kornélnak szentelt tanácskozáson – amelyet műsorvezetőként L. Móger Tímea „vezényelt le” – Mák Ferenc irodalomtörténész, Fekete J. József irodalomtörténész, L. Móger Tímea költő, újságíró, Jovánovity Patyerek Réka tanár, kritikus, Kovács Jolánka író, műfordító és Antalovics Péter költő, újságíró értekezése hangzott el...” Forrás: Magyarszo.rs: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

## **DIASZPÓRA**

### **Beszámoló: 4. Kanadai Magyar Amatőr Színházi Fesztivál**

Véget ért az idei, sorban a 4. Kanadai Magyar Amatőr Színházi Fesztivál, melynek ezúttal Calgary adott otthont. A háromnapos tartalmas hétvége alatt változatos előadásokat élvezhettek a nézők és interaktív szakmai workshopokon fejleszthették tudásukat a résztvevő színházcsapatok. A rendezvény során a Vancouveri Magyar Színház (VanMa Színház), és a torontói Hangyaboly Társulat két-két darabot adott elő, a házigazda Calgary is két rövid produkcióval készült, míg az edmontoni Északi Fény Társulat idén a fény- és hangtechnikai háttérrel biztosította az előadásokhoz. [...] A fesztivált Savanya István, író-dalszerző és előadóművész nyitotta meg Szenthe Anna, a Kanadai Magyar Kulturális Tanács és a Diaszpóra Tanács Kanadai Regionális elnöke szavaival...” Forrás: Kanadaimagyarkulturalistanacs.com: [teljes cikk >](#)

### **Beszélgetés: Harkó Gyöngyvér, kultúraszervező**

Harkó Gyöngyvérrel nem sok nyilvános információt találni. Csupán annyit, hogy 1949-ben az erdélyi Sepsiszentgyörgyön született, 1998-ban Csíkszeredában megjelent a Maradok – I remain – Magyar költők hangja Erdélyből című, kétnyelvű összeállítása, 2015-ben pedig megkapta a Magyar Érdemrend lovagkeresztje kitüntetését a New Brunswick-i Vers Hangja Irodalmi Kör több évtizedes ismeretterjesztő és jótékonyági tevékenységéért. [...] Sohár István biokémikust a Rutgers Egyetemre többször meghívták kutatónak, [...] vele huszonnyolc évig csináltuk ketten a helyi magyar rádiót. [...] Amikor 1989 májusában megnyílt a Magyar Múzeum, egy szerényebb Ady-műsort állítottunk össze, az volt a múzeum első programja és azzal kezdődött lényegében az irodalmi kör is...” Forrás: Bocskairadio.org: [teljes cikk >](#)